

### La alianza franco-española

## Lo que quiere Francia

No creemos que nadie medianamente organizado suponga en nosotros la fatuidad de querer influir mucho ni poco en las cuestiones internacionales. Seguimos nuestra campaña en contra de una alianza con Francia, porque estimamos que con ella sólo salen ganando nuestros vecinos de allende el Pirineo, sin que nosotros alcancemos ventaja alguna. Y porque lo entendemos así exteriorizamos nuestro parecer, y conversamos con nuestros lectores, sin otro deseo que el de realizar una labor que consideramos patriótica dada la situación de nuestras ideas y nuestra manera de ver las cosas. Dentro de la modestia de nuestros medios si conseguimos llamar la atención de una pequeña parte del pueblo español hacia asuntos tan descuidados por desgracia en nuestro país, habremos ya logrado bastante.

En un libro recientemente publicado por dos capitanes de artillería de nuestro ejército, encontramos perfectamente explicados los móviles que impulsan a Francia para buscar una alianza con España.

De él extractamos lo siguiente: Francia tiene necesidad de conservar sus comunicaciones con Argelia. Esto es axiomático. Le es necesario transportar tropas sobre la frontera franco-alemana, que aumenten sus fuerzas de primera línea. Aparte del Ejército negro—lo que no deja de ofrecer dificultades—tiene Francia el proyecto bien madurado de transportar parte del 19 Cuerpo de Ejército (Argelino).

Ahora bien; ante la hostilidad de Italia y de Austria las comunicaciones directas con Argelia son consideradas por los marinos franceses como muy difíciles de establecer. Algunos torpederos serán suficientes (no olvidando que una flota numerosa de transportes es fácilmente vulnerable), para introducir en la noche la confusión y el pánico, porque hay que tener muy presente que para ir de Argelia a Francia se ha de pasar una noche en el mar.

Aunque los franceses lo ocultan, lo cierto es que para lograr sus fines, España puede rendirles un favor no despreciable.

La situación de las Baleares, promediando la ruta directa Orán-Tolón, tiene un interés particularísimo, porque dichas islas pudieran ser miradas como puntos de etapa en la vía marítima a recorrer; y de ese modo, dividido el trayecto Orán-Tolón en dos etapas perfectamente realizables durante el día, evitarse el terrible peligro del ataque nocturno. Y si esta solución pareciese todavía peligrosa, existe otra que ocasionaría algún retraso en la travesía total, pero que, en cambio, ofrece mayores seguridades; es la de que los transportes franceses recorriesen de día la corta línea Orán-Cartagena, que es fácil de vigilar, y desembarcadas las tropas en el citado puerto español transportarlas sin peligro alguno al grueso del Ejército.

Además, Francia, como acaba de asegurarnos uno de sus personajes políticos, no quiere que nos sumemos a la Tríptica, porque entonces tendría una tercera frontera terrestre que guardar, cuando necesitara todas sus tropas para vigilar la frontera del Este, que es la más amenazada.

Esto es la principal causa que mueve a Francia hacia nosotros, sin que por ningún lado veamos las necesarias compensaciones a tan enormes favores.

Como ya en otra ocasión hemos dicho, el pueblo tiene un instinto privilegiado para notar la proximidad de grandes males y para dar todo su verdadero valor a sugestivas apariencias. Por eso es casi unánime el profundísimo recelo con que se esperan las consecuencias de esa alianza, que parece ha de quedar acordada en la próxima visita de Mr. Poincaré a España.

Periódicos de diversas tendencias reflejan en sus columnas esa opinión del pueblo, y los que no se manifiestan claramente contrarios a la proyectada alianza, guardan un significativo silencio.

El daño que nos ha hecho y nos está haciendo Francia, no puede echarse al olvido, ni mirarse con indiferencia, a menos que se haya perdido por completo la sensibilidad patriótica.

Un diario republicano se ha expresado así: «¿Qué nuevas catástrofes, qué conflictos, qué sacrificios esperan a España en esta visita del Presidente de la República francesa?»

Y en un diario jaimista se ha escrito lo siguiente: «La opinión española tiene sobrados motivos para temer un desastre como consecuencia de los tratos y convenios que quedarán establecidos entre Francia y España, encaminados principalmente a comprometernos en el odioso papel de servir a Francia, donde y como quiera la Dulcinea de estos Quijotes descastellanizados, que todavía no han topado con yanguesses y pastores que los muelan el cuerpo a palos.»

Y mientras se piden a España esos sacrificios, la acción francesa en el Norte de Marruecos es franca y decididamente antiespañola, lo que tanto dinero y tantas vidas nos ha costado; por la zona internacional, cuya vigilancia compete a Francia, anda el Raisuli como por su casa, preparando los ataques contra nuestras tropas. Ahora se solicita nuestra amistad, después de habernos recluido en 28.000 kilómetros de tierra marroquí, montañosa e indómita, mientras ella se reservaba 400.000, en enorme porción fácilmente dominable.

Y a todo esto continúan los insultos y las mentiras cobijándose placenteramente en las columnas de la prensa francesa.

Sólo algunos prohombres de la vecina República, melosa e hipócritamente preparan el terreno de la futura alianza con la siembra de cariñosas frases, demostrando con toda claridad que la pronta realización de esa inteligencia, alianza o lo que sea les importa mucho más que a nosotros.

«Como ósculo de paz—ha dicho A B C al hablar de este asunto—dió Judas su beso, y fué lo que al través de los siglos ha quedado bien definido con el nombre de beso de Judas.»

## REDONDILLAS

Bien caben en tus enojos con impulsos soberanos rigor de tan bellas manos, favor de tan dulces ojos:

Que tienen con igual medio las ofensas de mi vida en tus manos la ferida, en tus ojos el remedio:

Porque me concede amor, cuando mis glorias sustentas, en las manos las ofensas, en los ojos el honor:

Tu discreción me permite mi bien cuando me maltrata, que si tu mano me mata, tu vista me resucite;

Porque tu primera cruz deshace, cuando se atreve, los cintarzos de nieve, con cintarzos de luz.

Con esos golpes que tiras respeto en el alma imprimes, o con las manos que esgrimes, o con el modo que miras.

Pues vienes a enriquecerme, tratando de castigarme, tomo el partido de darme por el remedio de verme.

Que vengas, señora, pido, pues que dejen mi cuidado, si las manos castigado, los ojos favorecido.

Bartolomé Leonardo de Argensola.

## Desde Madrid

Acerca de la actualidad política nos ha proporcionado hoy muy interesantes noticias un personaje conservador que acaba de regresar de su veraneo.

Creemos que dichas noticias reflejan con toda exactitud lo que viene ocurriendo, no sólo en lo que se ha exteriorizado, sino también en aquello que permanece oculto.

Al transmitirnos, hemos puesto exquisito cuidado en reflejar exactamente tan importantes juicios.

He aquí las palabras del personaje de referencia:

Durante mi permanencia en San Sebastián, y juzgando por lo que allí he visto y oído, he deducido consecuencias que acaso sorprendan, pero que son realidades.

Yo no creo que el «clou» de la política está hoy en la llamada disidencia liberal. Para mí esta disidencia es cosa muy secundaria.

Mi opinión es otra. Mi opinión es que el verdadero «intrínseco» de lo que sucede, no está precisamente en el duelo a venülar entre Romanones y García Prieto, sino en otro duelo más importante que en las sombras se ha planteado hace algún tiempo, uno de cuyos contendientes es el señor Maura. El otro no hay necesidad de nombrarlo: bien conocido es.

Alrededor de este último duelo, gira todo lo que se está presenciando en la política y lo que, no hace muchos meses, hemos presenciado.

En esta última fecha, Maura pretendió vencer a contrincante con un acto de verdadera resonancia. No le dió resultado y el señor Maura volvió a ocupar sus antiguas posiciones, con la sumisión de todos los que le siguen en política.

Ahora bien; antes poco se necesitaba para derribar un gobierno.

El mal humor del articulista de cualquier rotativo daba lugar a una crisis.

La disconformidad de los comités de un partido, con cualquier gobierno, derribaba a éste.

El disentimiento de un personaje de la situación, notificado a Palacio en un simple «papelito», originaba una crisis total.

En cuanto a disidencias en grupo de cualquier gabinete, nada habrá de decir. Era lo más grave, no para producir la dimisión de los ministros, sino el cambio de situación. Algunos casos se podrían citar en confirmación de este aserto.

Todos estos hechos vienen muy a cuento para ser aplicados al caso presente; por eso es conveniente recordarlos.

Tenemos hoy que en el partido liberal hay una disidencia de mucha importancia, sino en el fondo, en la forma.

En otros tiempos no hubiese habido gobierno que resistiese una excisión en la mayoría como la organizada por el señor García Prieto y sus amigos; y sin embargo, eso que jamás se recuerda en la política española—un partido dividido en dos—lo tenemos a la hora presente.

Este gobierno sigue en su puesto, y seguirá con o sin disidencia, porque el rey así lo desea y las gentes, al parecer, se muestran satisfechas.

¿Qué significa todo esto?

¿Es posible justificar—proseguía nuestro interlocutor—la permanencia en el poder del partido liberal hallándose la mitad del mismo frente a la otra mitad?

Semejante anomalía, que tanto viene favoreciendo a los liberales, no tiene otro origen mas que en el duelo entablado (uro de cuyos protagonistas es el señor Maura con toda la masa conservadora detrás de sí) y en cuyo último asalto—después del viaje de Poincaré—vamos a ver quien triunfa.

Mucho temo, nos dijo por último, que el vencido continúe siendo el señor Maura, porque los empeños subsisten y subsistirán.

## Capítulos del Gil Blas

(Del libro en preparación así titulado)

Blas de Santillana, hombre rural de Asturias, estuvo en los ejércitos de la monarquía muchos años, aprendiendo para escudero; antes de ser lo cual católicamente unióse a una aldeana, de la que tuvo a Gil Blas (diez meses pasados) sin propósito determinado de ello ni extrema satisfacción.

Blas de Santillana, con su mujer e hijo, pasó a Oviedo. Allí arrendó sus servicios escuderes y acomodóse su mujer de ama de gobierno, oficio que es más bien dignidad y del que puede afirmarse que, más que dárlo ejercer, vale ejercerlo. Pero ni escudero ni ama salieron de pobres, con lo que la educación de Gil Blas amenazaba no aventajar la de sus padres; sino que la Providencia le deparó a Gil Blas un tío canónigo, hombre pequeño y craso, que engordaba cuanto comía,

y que se encargó de la educación del muchacho, llevándosele consigo a casa.

Llamábase Gil Pérez el prebendado. Bajo su magisterio Gil Blas deletreó la cartilla, que abría cotidianamente a la llegada del mesón próximo—donde despachabanle el vino para su tío—o a la vuelta de sus correos con el hijo de Beltrán Moscada, el especiero vecino. También fué deseo de su tío enseñarle latín por sí mismo, lo que era más económico; pero no lo pudo, y hubo de aceptar el sacrificio de sustituirse en dicho menester por el doctor Godínez, «que era el más hábil pendante que había en Oviedo».

A los cinco o seis años—tal era la rara disposición del mocete—entendió Gil Blas un poco de los autores griegos, y bastante de los poetas latinos. Dedicóse después a la lógica, con tan ferviente entusiasmo y singularísima fortuna, que bien pronto extendióse por toda la ciudad su fama de poderoso ergotista.

De ello prevaleció el canónigo su tío para un día decirle:

—Hola, Gil Blas, ya no eres niño; tienes diez y siete años; y Dios te ha dado habilidad. Hemos menester pensar en ayudarte. Estoy resuelto a enviarte a la Universidad de Salamanca, donde con tu ingenio y con tu talento no dejarás de colocarte en algún buen puesto. Para tu viaje te daré algún dinero y la mula, que vale de diez a doce doblones, la que podrás vender en Salamanca, y mantenerte después con el dinero, hasta que logres algún empleo que te dé de comer honradamente.

Lo cual con gustoso oído escuchó Gil Blas, aunque con disimulada alegría, porque así lo creyó de su conveniencia, si había de no menguar el ánimo de su padrino para la hora de la generosidad, como debía esperarse que fuera la de la despedida.

En ella oyó Gil Blas de labios de sus padres copiosísimos consejos y devotas exhortaciones a la práctica de las virtudes cristianas, y recibió cuarenta solemnes ducados de manos de su tío, al que habíale hurtado anticipadamente algunos reales.

Señor de cuya suma, y en la derrotada mula caballero, púsose Gil Blasillo camino de Peñafior, al paso de andadura de la bestia.

M. Galán

### MADRILEÑA

## La corte, en paños menores

¿Habéis visto el primer desperezo de una mujer que se despierta?—ha dicho un escritor realista;—por hermosa, por inteligente que sea, resulta en aquellos instantes antiestética. Algo muy parecido a esto ocurre con el amanecer en la Corte. Madrid es, a esta hora, una figura colosal que se despereza.

A fé que ha dicho bien quien dijo tal; pues cuando el sol asoma, porque la luz las avergüenza un tantico, huyen a sus escondrijos las cosas repugnantes, las lepras sociales.

Pero es el vicio a lo que me refiero, que no la miseria; pues ésta continúa con sol y todo, a rostro descubierto, holgándose quizá de su plena libertad para exhibir lacerias en su palacio del arroyo. Es de ver, para creerlo, el aspecto de esta villa y corte de los milagros, apenas hemos salido de sus calles más escogidas.

Como en un campamento duermen tumbados sobre las aceras los golfos; que digo yo que tales han de ser quienes huelgan de esa guisa en horas de trabajo.

A fuer de aragoneses os aseguro que, entre unas y otras cosas, se va haciendo difícil caminar aun por las propias aceras. Y vengo hablando aquí de los actuales momentos, en que Madrid está lavándose la cara y haciendo su tocado, porque espera visita de cumplido.

Es decir, que está en paños menores todavía. Y al paso que adelanta en su toilette, muy fácil es que llegue el Presidente esperado y doña Corte se ruborice viéndose sorprendida en tales trapos.

A bien que no ha de serle muy difícil aparentar guapeza de por fuera, que eso al fin se consigue de cuatro brochazos de colorete y otros cuatro de polvos; pero

que Dios no quiera que Poincaré descubra la píldora dorada, como nos hizo un chino que no va mucho tiempo visitó esta capital de las Españas.

Porque el tal señor chino, que a más y por lo visto debe ser periodista, nos echó las vergüenzas a la cara en más de cuatro frescas que escribió en un periódico chinésco y alguien ha traducido.

Pero todo se andará; que son grandes proyectos los del actual Alcalde de esta villa, sobre todo en lo que concierne a las reformas del subsuelo y pavimentación, y otras medidas conducentes a la higiene y salubridad públicas.

Con las cuales reformas del subsuelo volverá a levantarse el pavimento de casi todas las principales calles de Madrid, y a interrumpirse nuevamente la libre circulación de personas y carruajes. La tela de Penélope.

En fin de cuentas, que Madrid está siempre lleno de andamajes y de zanjas y de valladas y de montones de escombros.

Y que tenía razón el baturro aquel del cuento, que, cuando a su regreso de un viaje a la corte le preguntaron si le gustaba Madrid, contestó:

—Cuando lo acaben os lo diré.

Gonzalo Quintilla

Madrid, Septiembre de 1913.

### CUENTO

## La nariz de mi tío

Mi tío, el Excmo. Sr. D. Alvaro de Ulloa Montenegro y Moscoso-Ossorio de Albornoz, marqués de Abalo, conde de Recemie y señor de la Seara acaba de morir. Murió en el viejo caserón hidalgo que se alzaba sobre la frescura de un valle, entre prósperas montañas cubiertas de verdores alegres, en una aldea fragante de Galicia. No hacía un mes que había ido a refugiarse allí, huyendo de los rigores del estiaje madrileño. Poco tiempo gustó el noble señor la eclógica placidez de aquel retiro legendario, reliquia veneranda de una opulencia señorial fenecida, resto glorioso de un pasado de triunfos y esplendores!

Mi tío era un hombre libertino, ceremonioso y sagaz. Tenía un orgullo sin medida. No creáis que cifraba este orgullo en la limpieza de su sangre, ni en el lustre de sus apellidos, ni en lo sonoro y rimbombante de sus títulos nobiliarios. Lo cifraba en su nariz!

Figuraos un enorme bulbo carnoso, rojo, reluciente, surcado en toda su extraordinaria longitud por una arruga impudica. Así era la nariz de mi tío. El la llevaba dignamente, con arrogancia, como el más noble ornamento de su cuerpo, como una decoración de su vida.

—¡Las narices opulentas—decía muchas veces mi tío con voz apagada de gran señor—han sido siempre acariciadas por la Gloria!

Y citaba a Ovidio, a Hondon, a Voltaire, a Napoleón, a Cyrano. Añadía que Lampedusa había ensalzado las grandes narices en un libro admirable; que Aristóteles, en el «Tratado de los animales», les dedicó unas páginas altamente encomiásticas, y que nuestro don Francisco de Quevedo y Villegas hizo su elogio en un soneto lleno de gracia y de donaire.

Mi tío debe a su nariz formidable una de sus conquistas de amor más resonantes y famosas. ¡Cuántas veces se la oí contar cuando ya, viejo y achacoso, él no vivía sino de los recuerdos del pasado, perfumados de risas, de suspiros y de besos!

Hace ya muchos años. Regía los destinos de la nación la augusta señora Doña Isabel II. Mi tío desempeñaba cerca de ella una misión de confianza. El cargo de Camarera Mayor de la Reina ejercía una dama austera y rígida, de una hermosura soberana y de una gran virtud. Llamábase Gloria Requesens de Trastámara y Pérez del Pulgar. Descendía de reyes y tenía el título de duquesa. Los adoradores y pretendientes eran en su redor como abejas en redor del panal. Todos, aun los más audaces, retrocedían derrotados por aquella virtud, inexorable y fuerte como una muralla de granito.

Mi tío, aunque era libertino y galán, jamás se había atrevido a alzar sobre Gloria el azul de sus pupilas sino para mirarla como se mira a una santa. Y en sus labios, donde el cansancio de la vida agitada y turbulenta cincelara un suave pliegue de ironía, jamás había temblado para ella la flor encendida del deseo ni la sonrisa impura y anhelante del sátiro.

Pero ved como aquí respeto místico y humilde trocés de pronto en una pasión tremenda. Fué un día al darla el bra-

zo para entrar al comedor regio. Celebrábase un banquete oficial en honor de un príncipe extranjero. Mi tío, al sentir sobre el suyo el brazo de ella, desnudo y palpitante, tuvo unos estremecimientos vagos y su corazón púsose a golpear allá dentro con un martilleo furioso.

Luego durante la comida, sus ojos, llenos de deseos, no pudieron apartarse un segundo de aquella mujer morena y adorable. Ella también le miró; pero sus miradas solo se posaban, burlonas, sobre su nariz.

Mi tío desde entonces siguió con una tenacidad implacable, desplegando todas sus artes donjuanescas para lograr rendir la virtud montañesa de la Camarera Mayor de Isabel II. Pero sus esfuerzos eran inútiles.

Aquel verano la corte habíase trasladado a una de las playas del Cantábrico.

Un día, Gloria salió a dar un paseo con la familia real. Acompañábanla otras damas linajudas y mi tío Alvaro. Cuando salieron, el mar, de un azul profundo, limpiamente opaco, sin ruidos, sin espumas, inmóvil bajo la calma azul del aire, tenía la augusta serenidad de un lago. Luego comenzó a encresparse, y de repente levantóse un viento terrible.

Era necesario regresar. Aproaron la embarcación hacia tierra y, ya cerca del desembarcadero, una ola brutal hizola zozobrar. Fue un momento de angustia y de confusión indescriptibles.

Mi tío, que era un gran nadador, no pensó en tal trance sino en salvar a Gloria. Llegó hasta ella cuando cansada de luchar estérilmente iba a rodar para siempre en aquellas lígubres profundidades. Los demás habían ya perecido. Gloria, en aquel instante supremo sintiendo cerca de sí un bulto extraño, agarróse a él desesperadamente. ¡Era la nariz de mi tío! Unos minutos más tarde mi tío depositaba en tierra aquella carga codiciada y dulce.

Gloria, desde entonces, comenzó a mirar la nariz de D. Alvaro con una veneración profunda y religiosa. Aquella veneración alcanzó después al propietario de la nariz. Por último, Gloria acabó por amar a mi tío con un fuerte amor.

¡Aquella virtud, poderosa e inexpugnable en una muralla de granito, había sido rendida al fin! ¡Y la nariz de mi tío fue, realmente, acariciada por la gloria!

En Palacio, al saberse el triunfo de mi tío, hubo una estupefacción enorme. ¡Todos quedaron con un palmo de narices!

Joaquín Arias Miranda

## El tercer aviso

Predomina en las altas esferas del poder un ambiente de frivolidad y bagatela tan denso, que nada tendría de particular que no hubiese llegado hasta nuestros gobernantes la noticia del interesantísimo artículo que uno de los periódicos alemanes, más importantes por su significación oficial, *Berliner Tageblatt*, publicó hace algunos días hablando del viaje a España del presidente Poincaré.

*Berliner Tageblatt* es, por sí, no se han enterado los hombres, que dirigen los destinos diplomáticos españoles, un diario conservador alemán que suele recibir impresiones directas del Kaiser.

Su artículo acerca de la inteligencia franco-española en los actuales momentos, tiene valor equivalente a una declaración imperial, una declaración de ese formidable soberano, que un día que amanezca de mal humor, deshace a Francia, nuestra protectora y aliada, repartiendo media docena de cintarazos.

El diario berlinés, admitiendo la hipótesis de que la visita de Poincaré suponga el afianzamiento de un pacto internacional dice textualmente lo que a continuación transcribimos:

«Muy mal aconsejada está España. Diríase que inspira su conducta los mayores enemigos que puede tener esa simpática nación.

Su entente con Inglaterra y Francia será el principio de su total ruina; España debió ser más prudente por egoísmo propio y hasta para evitar graves daños a Europa. Esta alianza franco-anglo-española, es una invitación a la ruptura del statu quo europeo, un peligro para la paz.

No tardará la nación española mucho tiempo en comprender la magnitud de su error, que amenaza muy seriamente, incluso la independencia de su territorio.

Si hoy, como el año 70, por una desagradable derivación de los asuntos españoles, se alterara el equilibrio europeo, la principal víctima sería España, purgando de una manera cruel la equivocación diplomática que ha sufrido el Gabinete de Madrid.

Leída la traducción fiel de este artículo, que a las alturas en que nos encontramos tiene todas las apariencias de un tercer aviso, secundando la iniciativa del Gobierno, preparémonos a vitorear con toda la fuerza de nuestros pulmones al presidente Poincaré.

Ciriaco Ventallo

(De «La Gaceta del Norte»)

## Del Municipio

Una sesión más dedicada a aprobar cuentas, a conceder algún permiso y a dar un voto de gracias, fué la celebrada por el Ayuntamiento el miércoles.

Esto del miércoles acaso llame la atención de nuestros lectores porque generalmente el miércoles es día de *calva*, pero cuando les digamos que estaba anunciada para dicho día la provisión de prebendas en Consumos y en la Beneficencia médica, ya no les sorprenderá.

Hubo, por lo tanto, casi un lleno; nuestros ediles asistieron, contra costumbre, a sesión el miércoles.

De algo más se trató, que por la forma en que fué resuelto, más valiera no lo hubiese tocado el Municipio; nos referimos a lo de las fuentes públicas.

Que no dan agua algunos caños, que las fuentes no funcionan bien, que el agua se fuga de las cañerías, todo esto se dijo en la sesión, y es verdad, pero al estudiar el remedio, al poner en práctica el modo de corregirlo, el Municipio ha cortado por lo sano y ¡zas!, de un golpe, ha metido mano a los derechos adquiridos por los propietarios y reducido el suministro, porque si, pues no otra razón ha tenido para ello.

Repásense las cañerías, tápanse las fugas, límpiense lo que está sucio, antes de violar derechos de los particulares, y cuando, a pesar de ello, el suministro público no sea suficiente, entonces enhabuena que se les prive a los propietarios de sus derechos, adquiridos por que los pagaron.

Pero no; esto que es lo lógico, lo legal, no se ha hecho; se ha comenzado al revés, se ha dado principio por donde debía terminarse. Y es que resulta muy cómodo el palo de ciego y se abusa de que aquí los propietarios son gente prudente hecha al modus vivendi de no tener disgustos y de tolerar el pisotón sin protesta.

En estas cosas se entretuvo la Corporación municipal el miércoles mientras se le hacía la boca agua esperando la provisión de unas placitas para los amigos.

Entretanto, el estudio del presupuesto no asoma; la proposición para que en el invierno tengan, al fin, las pobres lavanderas, un lugar de asilo contra las inclemencias del invierno, esa no se trata ni discute; la organización de «El colofón», antes de que éste se eche encima y haya que aceptarle como viene funcionando, eso es cosa baladí para el Municipio y no hay para qué dedicarle el tiempo debido.

Así desfiló la sesión del miércoles: incolora, insípida; y no decimos que infusible al soplete porque en el soplete de un bombo, de un voto de gracias se fundieron unánimes todos los señores ediles.

Por nosotros que sigan, que continúen tan activa labor y... duro al bombo.

El Señor Gurrea ha realizado en Burgos el sueño dorado de todo profesional. Vino a esta ciudad con intención de abrir su consulta sólo por dos meses, y desde el primer momento acudió tantísimo público a su gabinete que, hoy en día y al cabo de diez meses, le es imposible atender a los muchos pacientes que diariamente visitan su casa de la Plaza del Duque de la Victoria, 18, 1.

Esto le ha animado a montar su clínica con arreglo a los últimos adelantos y a la altura de las mejores del extranjero y a permanecer desde luego siempre entre nosotros, de lo cual nos congratulamos.

Que todo el mundo está satisfechísimo de sus operaciones, no lo decimos nosotros, lo dicen sus operados.

## AGRADECIDOS

Como sería una descortesía no acusar recibo, no mostrar nuestra gratitud a cuantos nos han escrito manifestando su adhesión a la reciente campaña antifrancesa que hemos sostenido, sirvan estas líneas para todos y muy especialmente para los que desde el Valle de Valdelaguna, con tanto entusiasmo, muestran su conformidad con nuestros escritos.

A todos, pues, las más rendidas gracias.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

## Academia preparatoria

para el ingreso en las carreras militares y las distintas escuelas de ingenieros civiles. Director,

Francisco San Miguel  
Comandante de Artillería

Para informes dirigirse a dicho señor en la calle de Huerto del Rey, 23, 2.

## Bolsa política

Esta semana no se habla de política, es decir, no quiere hablar el Conde; no se hace política estos días, según Romanones, que está entregado del todo al viaje de Poincaré, y sin embargo la política está que hierve.

Que hay fórmula, que no la hay para que la disidencia liberal desaparezca; que Prieto pide unas cuantas carteras, que al Conde no hay quien le birlé ni una, y así estamos.

Interin, Romanones, va viviendo contento y satisfecho, pasando días y pensando en por qué después de este Poincaré no vendrá otro que abra un mayor paréntesis en la política y con ello alargue el plazo de aquel crédito de paciencia que pidió hace algún tiempo.

La preocupación de estos días es el anuncio de la llegada de Maura a Madrid.

La verdad, no nos explicamos tal preocupación. ¿No dicen a voz en grito los liberales y sus primo-hermanos los republicanos que Maura no puede volver a gobernar? ¡Pues a qué preocuparse de si va o viene! Lo que sucede es que unos y otros no dicen lo que sienten y gritan para espantar, como les pasa a los que cuando van por un camino tienen miedo.

Por aquí, aunque no hay paréntesis, porque no gozamos de la visita de Mr. Poincaré, no se habla tampoco de política, pues la disidencia liberal no llega a estas tierras en donde la gente política está con el que manda, y así no se equivoca.

De este modo la marcha del gobernador actual no constituye suceso político ni en ella ha intervenido nadie a juzgar por las noticias; nadie más que el propio Sr. Fernández de la Vega, que se va a Logroño a respirar otros aires liberales; acaso por que los de aquí estén inficionados.

De lo demás, nada; por el municipio un poco de política hidráulica para ver si las fuentes se alivian, porque andan enfermas; y por la diputación, como no sea política vinícola, por que algunos diputados están preparándose para la vendimia, no se notan señales de vida.

Nada, que hay una tranquilidad encantadora, esa tranquilidad de la cual no sale nada malo, pero tampoco nada bueno, algo parecido a la atrofia.

## Línea de automóviles de Salas a Burgos

El día 15 del actual se inauguró la línea de Automóviles de Salas de los Infantes a Burgos y viceversa.

Horas de salida de Salas de los Infantes: Todos los días a las 10 de la mañana.

Idem de Burgos: Todos los días a las ocho de la misma.

TARIFA DE PRECIOS  
La aprobada por el Sr. Gobernador civil de la provincia que se halla de manifiesto en las siguientes

ADMINISTRACIONES  
En Salas de los Infantes: En casa del propietario D. Domingo Labrador.  
En Burgos: En casa de D. Juan Bartolomé, Plaza de Prim, (Comercio).

## DE ELECCIONES

Poco más de un mes falta para que tengan lugar las elecciones municipales en la primera decena de Noviembre han de celebrarse aquellas conforme a la ley y es un hecho que nadie, como no sea algún avisado de esos que ponen sus ojos en el Municipio juzgándole campo donde pueden cultivar alguna que otra vez la indecidez, es un hecho decimos, que nadie hasta ahora ha hecho trabajos para llegar a la corporación municipal, para ostentar la investidura de concejal.

Está bien que así sea, que los individuos no se ocupen de ello con adelantamiento; mas así como nos parece bien que nadie individualmente se adelante, creemos en cambio que es llegado el momento de que los partidos, las entidades se preocupen ya de este problema que tanto interesa a todos los que queremos a Burgos, el problema de llevar al Municipio gente sana, que represente a la ciudad como la ciudad tiene derecho a ser representada.

Y es llegado el momento, precisamente por eso, para cortar el paso a los avisados, para no dejar que éstos, al amparo de la indiferencia de los demás, ganen la mano y escalen el Municipio por la puerta de la intrepidez.

Siempre, en todo tiempo, la elección de representantes del pueblo en las corporaciones municipales es asunto que ha debido interesar al vecino, porque de su elección se han derivado consecuencias favorables o adversas para la administración

de los intereses encomendados a la municipalidad; y si así ha debido ser hasta ahora, de hoy en adelante se impone un exquisito cuidado si se quiere no naufragar en la nave que ya comienza a hacer agua por la escotilla del déficit económico.

Alguien ha de iniciar el movimiento para llevar al Municipio a los buenos, que esto sólo hace falta; lo demás, la sabiduría, la elocuencia, son flores de adorno que están bien, pero que en más de una ocasión como tales estorban robando lugar a lo útil, a lo necesario; y ese algo deben ser los gremios, las sociedades económicas, los partidos políticos, las entidades, en fin, que conociendo a los de su seno pueden mejor que el individuo mismo juzgar de sus aptitudes para el cargo.

En Burgos, hay que decirlo así, fuera de los partidos políticos apenas si los alejados de ellos se ocupan para nada de la elección de personas que vayan al Municipio.

A la realidad hay, pues, que atenerse, y con ella creemos que los partidos políticos desde el liberal al conservador, desde el jaimista al republicano y desde el integrista al socialista, están en el caso de mostrar su interés por la ciudad, iniciando, para consumarla después, una acción común a fin de que, sin luchas, sin violencias, vayan, del seno de todos ellos representantes que, al poner el pie en el Municipio, no lleven por mira lucir el frac y el blanco guante, sino laborar por Burgos con honradez, sin caer en esas indelicadezas que sin estar, claro es, comprendidas en los Códigos, la opinión las castiga con una pena, la del deshonor.

Esta es nuestra opinión. No queremos esa lucha en que suele vencer el que más dinero desparpama. Queremos que en el Municipio haya de todo, encumbrados y humildes; pero por cima de todo queremos que a él vayan los buenos, los que piensen rectamente, y que el salón donde unos jueces, los antiguos jueces de Castilla, prodigaron justicia, decoro, dignidad, no puedan pisarle los que no sean justos, decorosos, dignos, en una palabra: los indelicados.

## Notas del reporter

El miércoles y en la parroquia de San Lorenzo celebró la primera comunión el niño Ramón Morales, hijo del digno señor Delegado de Hacienda D. Juan Ignacio, quien con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones de sus numerosas amistades.

—Ha marchado a Orense la distinguida familia del Sr. Teniente Fiscal de la Audiencia D. Justo Villanueva.

—Con objeto de fijar su residencia en Santander, ha marchado el teniente coronel retirado de la Guardia civil don Manuel Valcárcel. Su marcha ha sido muy sentida por las muchas simpatías que contaba en Burgos.

—Las Hijas de la Caridad en el Hospicio provincial celebraron ayer solemnes cultos en honor de su patrono San Vicente de Paul, viéndose muy concurridos dichos cultos.

—El viernes tuvo lugar en la Diputación una reunión de empleados de Diputación y Ayuntamiento, para recabar de los Poderes Públicos la rebaja del descuento en los sueldos que perciben.

### A LAS SEÑORAS

Se encuentra en esta el representante Luis Masip, en el Hotel Norte y Londres, con los últimos modelos de vestidos.

—Se encuentra algo más aliviado en su enfermedad el Notario D. Teófilo Santos. Mucho nos alegramos y hacemos votos por su total restablecimiento.

—Hemos tenido el gusto de saludar al reputado médico de Lerma D. Trifón Bravo.

—Testimoniamos nuestro sentido pésame al Sr. Sánchez O'Murvan, Magistrado de Valencia y antiguo Abogado Fiscal en la Audiencia de Burgos, por la sensible desgracia que ha experimentado con la pérdida de su hijo el teniente Sánchez Peralta, muerto gloriosamente en la acción de Mogote.

—Las misas que en la capilla del Santo Cristo de la Catedral se celebraron el otro día por el alma del capitán Corsini vieron sumamente concurridas, como demostración de las muchas simpatías de que en esta población gozaba el valiente capitán.

—D. Manuel Sánchez de Castro, profesor de la Universidad de Sevilla, ha visitado de paso para aquella ciudad, los monumentos artísticos de nuestra población.

—La señora de nuestro querido amigo, el funcionario de Hacienda D. Agustín Rodríguez, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

También ha tenido otro muy robusto

la de nuestro buen amigo el abogado don Luis Polo.

Felicitamos a los Sres. Polo y Rodríguez.

—Con objeto de predicar en las funciones religiosas que en la semana próxima han de tener lugar en el pueblo de Villademiro, ha marchado hoy D. Pedro Esteban Delgado, capellán de las Huelgas.

—Desde el mes próximo se hará cargo de la Dirección de la Revista «Boletín de Silos», que publica la comunidad de Santo Domingo, el ilustrado P. Fray Hermenegildo Nebreda.

—Ayer y en la Iglesia de Santa Agueda, celebró el oficio de aniversario por el alma del Mayor de Intendencia D. Teodoro Boneta.

Al acto asistieron numerosos amigos con objeto de testimoniar a la familia del finado, en la que se cuenta nuestro querido amigo el notable pintor D. Marceliano Santa María, el pesar por su desgracia.

—Con motivo de acercarse el curso oficial han regresado a Burgos los catedráticos del Instituto Sres. Ordoño y Aguilera.

—Se encuentra en Bilbao el conocido abogado, querido amigo nuestro, D. Octavio V. Dato.

—Mañana celebra sus días la señora doña Micaela Lapeira.

Así bien el magistrado de esta Audiencia D. Miguel Saiz, el Presbítero D. Miguel Carcedo y el general Ortíz.

A todos nuestra felicitación.

—Ha sido jubilado D. Isidro García Alonso, magistrado que era de la Audiencia Provincial.

—Ha regresado de los Baños de Fitero doña Elisa Casaval.

—Han revestido gran solemnidad los cultos celebrados en la Parroquia de San Cosme y San Damián en honor del santo titular.

Los bailes celebrados por los mozos del barrio se han visto también muy concurridos.

En las vísperas de la función ha predicado elocuentemente el señor párroco don José Bravo y durante la función principal pronunció en la mañana de ayer un elocuentísimo sermón, modelo de oratoria sagrada, el doctor D. Mauro Muñoz, beneficiado de la Catedral.

—Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia D. Vicente Santiago Mansilla, que ya anteriormente desempeñó análogo cargo.

—Ha regresado de Aranda de Duero acompañado de su bella esposa, el joven abogado D. Francisco Blay.

—Ayer marchó a Melilla, terminada la licencia que le fué concedida, nuestro querido amigo el capitán de infantería D. Primitivo Vicente Gallo.

—Es intolerable la velocidad con que algunos coches penetran en el paseo del Espolón, cuando es mayor la animación en él. El otro día estuvo a punto de ocurrir un accidente, pues faltó muy poco para que un niño de corta edad fuera atropellado. Esto: no nos lo cuentan, sino que lo hemos visto nosotros.

Digase de una vez si el Espolón es paseo o calle, y si quedamos en que es lo primero prohibase, sin ninguna excepción, el tránsito de carruajes por él, sobre todo a las horas en que los niños se distraen con sus juegos, pudiendo esa misma distracción motivar algún percance serio.

—El viernes en el exprés llegaron a esta ciudad, de regreso de Sar, Sebastián, la distinguida esposa y bellísimas hijas del Excmo. Sr. D. Julio Domingo Bazán, capitán general de la primera Región, las cuales están recibiendo de sus numerosas amistades, con motivo de su próxima marcha a Madrid muy sinceros testimonios de afecto, demostración elocuente de las vivísimas simpatías que durante su estancia entre nosotros se han captado por la sencillez y amabilidad de su trato.

—Hoy a las diez han emprendido una excursión a Quintanadueñas los exploradores burgaleses a las órdenes del señor Orduña, habiéndose reunido con tal objeto a dicha hora en el paseo de los Cubos.

El martes se verificará una reunión en el Ayuntamiento con el fin de designar las personas que han de constituir el Comité directivo.

—Damos nuestro más sentido pésame a D. Laurentino Serrano, industrial de Santa María del Campo, quien acaba de experimentar la desgracia del fallecimiento de su joven esposa D.ª Felisa Pérez.

Hacemos extensivo nuestro pesar al comerciante de Pampliega, D. Avilío Pérez, padre de la finada.

—Ha presentado la renuncia del cargo de estanguero de Salas de los Infantes D. Santiago Sierra, que con tanto acierto ha venido desempeñándolo durante muchos años.

—Esta noche a las ocho pasará por Burgos, con dirección a Madrid, un tren

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería única en esta plaza de

# MANUEL ANTÓN

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0,60 pesetas el metro cuadrado. Máquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Máquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1,80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

Servicio a domicilio sin cobrar el acarreo de transporte.

especial conduciendo al batallón expedicionario del Regimiento de Cuenca que va a la Corte con motivo de la próxima visita del Presidente de la República francesa.

En él van muchos soldados de los que recientemente fueron destinados por sorteo y que pertenecían a los Regimientos de San Marcial y Lealtad.

—Con objeto de asistir al oficio de aniversario del fallecimiento de su señor padre, el Relator que fué de esta Audiencia D. Miguel Pérez Navarro, llegó el miércoles a Burgos el Teniente Fiscal de la de Valladolid, D. Ramón Pérez Cecilia.

—Se encuentra en Burgos, de regreso de Larache, nuestro querido compañero Marciano Zurita, el cual marcha esta noche a Palencia y Madrid.

—Ha marchado a Valladolid, acompañado de su señora e hijos, nuestro querido amigo el exalcalde de esta ciudad don José Plaza.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## TOREROS Y TOROS

### La reunión de hoy

Convocada por la Comisión gestora, encargada de organizar las corridas de toros que han de tener lugar en las próximas fiestas de San Pedro y San Pablo, se ha reunido hoy en el Ayuntamiento numerosa representación del Comercio y de la industria, además de bastantes particulares aficionados a la fiesta nacional y amantes de la población.

El Alcalde Sr. Almuzara, que presidió la reunión, explicó el objeto de la convocatoria, exponiendo la necesidad de que todas las fuerzas vivas de la capital cooperen al mayor prestigio de Burgos, pero en tal forma que la suscripción que al efecto se inicie llegue a ser verdaderamente popular.

Aclaró el concepto de que esta suscripción es exclusivamente para las dos corridas de toros que hayan de verificarse, y demandó de los presentes si creían oportuno abrir en dicho momento la suscripción de acciones de 25 pesetas cada una.

Acordado así, se procedió a la suscripción, concediendo un plazo hasta el 15 de Octubre próximo en que definitivamente quedarán cerradas las listas.

He aquí el número de acciones que inmediatamente quedaron suscriptas.

D. Mauro Gil	20
> Bonifacio Izquierdo	40
Sr. Castilla	20
D. César Gallardo	40
Cofac «Faro»	40
D. Pascual Quemada	20
La Empresa de «Parisiana»	40
Sres. Carcedo y García	40
Sr. Cameno	40
D. Agustín Rodríguez	8
> Basilio Gurra	16
Bar Burgales	20
Ideal Bar	20
D. Federico Franco	4
Sres. Hijos de Asenjo	20
D. Bernardino Lopidana	8
Sres. Hijos de S. Rodríguez	20
D. Bonifacio Díez Montero	15
Sr. Fernández Cavada	5
D. Félix Vadillo	6
> Mauricio Mendive	4
Sres. A. Madrazo y Hermanos	30
D. Julián Herrera	10
> Valentín Fernández	8
> Román Aguilar	4
> Juan Bartolomé	10
> Mariano Izquierdo	4
> Eugenio M. Cereceda	10
LA VOZ DE CASTILLA	10
Total de acciones suscriptas	532

La suscripción queda abierta en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento y en las Redacciones de los periódicos locales.

Sabemos de muchas personas que acudirán a la suscripción para ayudar con su modesto óbolo adquiriendo una acción, ya que el carácter popular que debe tener este asunto les anima a ello.

Así debe hacerse, si no queremos caer en la postración de los pueblos que no son nada. Afortunadamente el entusiasmo que en la citada reunión ha existido, es prueba evidente de que si hay pesimistas y apáticos, son en mayor número los que por su amor a Burgos están dispuestos siempre a sacrificar un puñado de pesetas según sus medios, en beneficio de todos.

La Comisión, a la que han sido ratificados sus poderes, va a imprimir gran impulso a sus gestiones. Quizás en breve podamos saber lo resuelto para las corridas de ferias.

Termínalo, pues, con mi estribillo de siempre: ¡ánimo y adelante!

Rip. Rap.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimido Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

## LECCIONES

de 1.ª enseñanza y Latín a domicilio, el profesor se encarga también de cuidar a los niños. Precios, muy módicos, S. Juan 39, 4.º izqda.

## Sastrenía de Ciriaco Velasco

Almirante, Bonifaz, núm. 2.º, esquina a la Plaza Mayor

Se hacen trajes completos en 24 horas. Se admiten géneros para la confección. Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático de sistema sencillo y seguro.

## Por Telégrafo y Teléfono

### Declaraciones de García Prieto

«A B C» de hoy publica unas interesantísimas declaraciones del Sr. García Prieto, el cual, hablando con un redactor de dicho periódico, se ha expresado en esta forma:

«La tregua que ha pedido el conde de Romanones fundándose en la próxima visita del presidente de la República francesa es una habilidad pueril, porque el que Mr. Poincaré venga a España no es un asunto que impida el ocuparse de otros interesantes para el país.

En breve nos reuniremos cuantos nos hallamos alejados de este gobierno para hablar de ideas y no de personas.

No es cierto que yo aspire a presidir el Senado, y apruebo sin reservas que ocupe tan elevado cargo el general Weyler.

Si la reunión de las Cortes se dejara para Noviembre constituiría este hecho un verdadero escándalo.

Rechazo en absoluto la teoría del Conde de Romanones que desea se realice una votación en la que sólo tomen parte las fuerzas liberales, pues no es la mayoría la que ha de decidir prescindiendo de las oposiciones.

No soy un disidente, puesto que para disentir es necesario desacatar a un jefe, y nosotros nunca reconocimos como tal al Conde de Romanones.

Donde se hallan liberales de tanto prestigio y de tan brillante historia política como los señores Gullón y Echegaray es donde se encuentra la verdadera madre del partido liberal.»

El Sr. García Prieto termina negando que la entrada del Melquiades Alvarez en la Monarquía pueda restarle partidarios.

Las palabras del expresidente del Consejo están siendo muy comentadas.

### Un banquete

En Huelva se ha obsequiado al ministro de Marina con un banquete al que han asistido muchos liberales.

### Atrocidades de los albaneses

Telegrafían de París que los albaneses han cometido grandes ferocidades en la provincia de Reka, degollando a muchos cristianos y destruyendo algunas iglesias.

### Unionistas y nacionalistas

En Irlanda 10000 unionistas armados dispónense a combatir con los nacionalistas que airadamente protestan del Home-rule.

Témense graves desórdenes.

### La salud del Papa

Su Santidad padece una nueva enfermedad, lo que ha motivado la suspensión de las acostumbradas audiencias.

Recíbense innumerables telegramas interesándose por la salud del Sumo Pontífice.

### De Portugal

Dícese que en Torres Vedras han ocurrido importantes desórdenes, ignorándose, por lo riguroso de la censura gubernamental, detalles de los sucesos.

### La alianza franco-española

Los periódicos de Berlín continúan su campaña contra la alianza franco-española.

Aseguran que persisten las dificultades para que se llegue a un acuerdo. Añaden que España no debe de ninguna manera entregarse a los franceses, lo que había de ser para ella de fatales consecuencias.

## Cementos

Los de la acreditada marca «ANCORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Especialidad en salchichas todas de lomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros. Superior Salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

## Doctor C. URRACA

OCULISTA  
Lein Calvo, 18, principal,  
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

## GURREA.—DENTISTA

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero

Dentaduras en ocho horas, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

Consulta diaria.—Tarifas militares.  
Duque de la Victoria, 18

## Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol. Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

## EUROPA

### Gran Casa de Viajeros de Manuel Ordás

Cocina española y francesa, habitaciones independientes, luz y timbres eléctricos, servicios esmerados, precios módicos.

Lain-Calvo, 30 y 32 piso 1.º—BURGOS.

## Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

## La Maquinaria Agrícola

DE LOS

### Sres. Aranzabal Y Ajuria, DE VITORIA Y ARAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece al público en general las mejores máquinas construidas hasta el día, rogando a los labradores no compren aparatos agrícolas sin antes visitar esta importante casa.

Especialidad en segadoras, aventadoras de viento horizontal, seleccionadoras de granos, trillos rotativos y rápidos, arados Brabant y todo lo concerniente al ramo de agricultura moderna.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Para precios y detalles dirigirse al Representante

D. RUFINO ORTIZ,

CASA BLANCA, JUNTO AL PUENTE DE CASTILLA BURGOS

## ABONOS MINERALES

para toda clase de terrenos y cultivos.

Depósito y venta

Almacén de Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria.

CASA BLANCA

## Gran Zapatería y Almacén de Calzado

—+ DE +

### RAIMUNDO MARTINEZ CAÑO

20, Espolón, 20.—BURGOS

## Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA

Puebla, número 46.—BURGOS.

## IMPRENTA

— DE —

### MARCELINO MIGUEL

La casa que más barato trabaja

Huerto del Rey, 13

## Se arriendan

dos cuartos con sus cocheras, luz y agua, en la calle del Tinte, 10. Progreso, 4, darán razón.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

# Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del  
Cav. CLODOVEO CASSARINI  
DE BOLOGNA (ITALIA)

# Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, para la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránes, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano A Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

Gran tienda de muebles de ocasión  
DE  
**DESIDERIO A. ALCALDE**  
VENTA, ALQUILER Y CAMBIO DE MUEBLES  
Se alquilan habitaciones completas. No comprar sin visitar esta casa.  
**PLAZA DEL ARZOBISPO, 19**  
—BURGOS—

## Agencia de Anuncios

Colocaciones, encargos, negocios, certificados Penales y últimas voluntades  
**Pelayo, 70, Madrid**

## Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS  
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.  
Talleres de Encuadernación. Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**

## ALMACEN DE VINOS Y COLONIALES

DE  
**CARCEDO Y GARCÍA**  
CALLE DE VITORIA, 9  
TELÉFONO, 7  
—BURGOS—

## HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 12, MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

## ORINA

Las **SALES KOCH** curan **SIN SONDAR NI OPERAR** la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CAPSULAS KOCH** cortan en **DOS DIAS**, sin peligro, los flujos blanorragiosos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

## Muebles y camas

**MODELOS ESPECIALES**  
Siempre grandes existencias. Elegantísimas camas con muelle, desde 25 pesetas.  
**LOS MÁS MODERNOS — LOS MÁS ELEGANTES**  
**LOS MÁS SÓLIDOS — LOS MÁS BARATOS**

Encontraréis siempre en **LA GRAN BRETAÑA**

**AL CONTADO Y A PLAZOS**  
**GENEROS GARANTIZADOS**  
Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos

## IMPRENTA Y LIBRERÍA

ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO  
**Hijos de Santiago Rodríguez**  
Despacho: Pasaje de la Flora, 12 —BURGOS—  
Talleres: Miranda, 11, 13 y 15  
Todas clase de libros.  
Toda clase de trabajos tipográficos  
Todo a precios económicos

## Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes, Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.  
**Puntos de Aviso**  
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16: Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.  
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

## DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL

DE  
**Celestino Alvarez Viñuela**  
MERCADO, NÚM. 1  
Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía. Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes. Perfumería, etc.—Aguas minerales.

## Gran Buñolería y Churrería

DE  
**Santiago Sardón**  
Espolón, 56, Libertad, 27 —BURGOS—  
Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

Establecimiento de vinos y comidas  
DE  
**PEDRO BRIONES**  
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875  
Plaza del General Santocildos, núm. 1.—BURGOS.

**Dr. A. Carazo**  
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ  
Consulta diaria de once a una  
Calera, núm. 13.

## Gran Fábrica de CHOCOLATES

de **Baldomero Quintanilla**  
Paloma, 24 y Sombrerera, 15.—BURGOS.  
Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor.  
No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

**Comercio de Paños y Novedades**  
DE  
**Pascual Quemada**  
Plaza Mayor, núm. 54  
—BURGOS—  
**PRECIO FIJO**

**Valentin Marcos**  
Almacén de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».  
Depósitos: Calle del Mercado, 14.

**CAFÉ SUIZO**  
**Matossi Fanconi y C.**  
Refrescos, cok-tails.

# PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Herrería y Cerrajería  
DE  
**Justo Lozano**  
Se construyen balcones, verjas para cementerio y jardín, y todo lo concerniente al ramo.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**  
Santander, 23 y Moneda, 28.—BURGOS

**Hojalatería**  
DE  
**Ladislao Merino González**  
Instalaciones retretes y urinarios, Cuartos de Baños termo-sifón e instalaciones de tuberías de hierro.  
Santander, núm. 1

A 16 PESETAS  
**RELOJES GARCIA**  
Espolón 17.—BURGOS  
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.  
Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

## IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

## REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco. Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

**SOCIEDAD ANGLO IBERICA**, Apartado 350 Madrid  
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

PLATERÍA  
DE LA  
**Uda. de Pío Fernández**  
Paloma 56 —BURGOS—  
Especialidad en composuras, garantía y esmero. Se dora plata y graba a precios reducidos. Se hacen y reforman objetos sagrados.  
**PRECIO FIJO**

**Relojes y Cadeas de oro de ley**  
No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido en la  
**Relojería de LUIS TORRES**  
Artículos de fantasía para regalos en  
**Joyería, Platería y Bisutería**  
Plaza Mayor 25 y 26.—BURGOS.

## LA HIGIENE

Gran Salón de Barbería  
**DE Ramón Arnaiz**  
Gabinete Callista independiente  
del Salón de Barbería  
Montada con todos los adelantos más modernos, asepsia y antisepsia en todo el servicio.  
San Juan, 74 (al lado de la Delegación de Hacienda).

**Café Montañas**  
FÁBRICA DE HIELO  
DE  
**Florencio Andrio**  
Espolón.—Teléfono 161

Gran Fábrica de Jabón  
DE  
**Bonifacio Izquierdo**  
Sucesor de Miguel González  
—BURGOS—

**PINTOR Y PAPELISTA**  
Pintura Decorativa y  
ROTULACIONES IMITACIONES DE  
Maderas y mármoles  
**Saturio Laserna Medina**  
Fernán-González 23 (Burgos)